

“一带一路”为全球经济带来巨大潜力

新华社记者 杨志望 范小林



0.1%

美国10月份商品零售环比增长

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国商务部日前公布的数据显示,经季节调整,美国10月份商品零售环比增长0.1%,低于市场预期的0.3%;同比增长1.7%,同比增幅为国际金融危机以来次低。其中,汽车、电子产品、食品饮料、汽油、日用品零售均有所下降。

数据显示,剔除波动性较大的汽车和零部件,美国10月份商品零售环比增长0.2%,同比增长0.5%。分析人士认为,即将到来的假日购物季,美联储加息预期以及股市波动抑制了美国消费者的购物欲望。

43亿欧元

欧盟对外商品贸易顺差走高

本报布鲁塞尔电 记者李恒元报道:欧盟统计局日前公布的预估数据显示,今年9月份,欧元区对外商品贸易顺差为205亿欧元,高于去年同期的174亿欧元;欧盟对外商品贸易顺差为43亿欧元,高于去年同期的19亿欧元。今年9月份,欧元区商品出口额同比增长1%,进口额同比下降1%;欧盟商品出口额和进口额同比分别下降1%和3%。

统计数字显示,今年前9个月,欧元区对外商品贸易顺差为1769亿欧元,高于去年同期的1181亿欧元;欧盟对外商品贸易顺差为365亿欧元,明显好于去年同期137亿欧元的贸易逆差。

-0.2%

日本经济第三季度继续下滑

本报讯 记者苏海河报道:日本内阁府日前公布的今年第三季度GDP统计速报显示,剔除物价变动因素后,实际增长率环比下降0.2%,换算年后后为下降0.8%。这是日本经济今年以来连续两个季度环比萎缩。

数据显示,第三季度日本国内需求疲弱拖累GDP下降了0.3个百分点,其中,日本国内个人消费环比增长0.5%,但企业投资则大幅缩减,环比下降1.3%。



德勤发布移动消费者行为报告

本报讯 记者徐惠喜报道:国际会计师事务所德勤日前发布的《中国移动消费者行为》报告显示,4G成为移动用户的主流选择,智能手机已渗透到大众的日常生活,移动支付的应用改变了人们消费模式。

报告发现,有六成受访者愿意使用移动支付功能,其中一半会使用该功能从事小额支付,可穿戴智能设备将成为电子产品消费的下一个热点。报告认为,消费物联网各种可穿戴设备的用户渗透率和使用率均偏低,厂商必须不断完善产品,提高产品认知度和拓展功能研发。

中国医疗科技创投基金成立

本报讯 记者陈硕报道:美敦力公司日前宣布与红杉资本合作,共同出资建立中国医疗科技早期创新投资基金,在以中国市场为导向的全球市场寻找有潜力的医疗初创企业,为之提供资本和一揽子增值服务资源。

据悉,该基金首期募集金额为6000万美元,主要致力于投资产品和商业模式具备全球潜力的中国初创企业,也关注向中国引入海外创新企业开发的、符合中国市场独特需求的医疗科技技术和产品,并帮助其实现本土化和商业化。

西门子助听器发布全球新品

本报讯 记者禹洋报道:日前,西门子助听器在进入中国市场20周年之际,正式在华推出基于百纳平台的新一代助听系列产品。据了解,百纳是全球首款可以与智能手机连接的助听器产品,用户在手机上免费下载一款名为“音控”的应用程序,就可通过手机页面遥控助听器。

西门子助听器中国区CEO傅建彬表示,随着人们听力保健意识的增强,助听器行业正迎来更大发展机遇。目前,西门子助听器在中国市场的占有率超过50%,在全国有1000多家验配服务中心,为500多万中国听障人士提供服务。



11月14日,观众在加拿大温哥华欣赏第3届国际灯饰设计比赛获奖作品。新华社发

下,这是中国政府采取的一项“积极”和“高明”的举措。

以色列特拉维夫大学商学院教授阿迪·阿利阿夫认为,从长远看,“一带一路”倡议可以完善区域运输网络,在沿线国家培育市场,从而产生叠加效应,这种长期的正面效应是“一带一路”的意义所在。

以色列外交部东北亚司司长哈加伊·沙格利尔表示,以色列正在从“一带一路”倡议中获益。他说,以色列视自身为“21世纪海上丝绸之路”的重要一站,中国的投资与参与有助于以色列实现这一目标,使其成为东西方贸易的重要通道。

有助于区域稳定

裴则男认为,“一带一路”倡议途经的部分中东地区国家局势动荡,是其面对的一大挑战,但这又可以借助化解冲突,因为它向冲突各方提供了“一种不同的选择”,“当他们面对搭乘中国经济发展列车的机遇时,他们有机会作出加入而不是继续争端的明智选择”。

沙格利尔指出,“一带一路”倡议有望

成为区域和平与稳定的强大推动力量。他说,该倡议得到了沿线国家积极响应,“当各方被这一愿景联系在一起时,大量的共同利益将应运而生,各国实现更大范围和平与稳定的意愿也将相应增加”。

助推区域一体化

裴则男认为,“一带一路”建设目前主要是中国与沿线国家之间的双边合作,但随着时间推移,必将超越双边范畴。他说,长远看来,“一带一路”倡议的成功实施,将使沿线国家的经贸联系更加紧密,区域一体化进程有望提速,最终形成某种形式的自由贸易区也并非不可能。

沙格利尔表示,在他看来,随着“一带一路”建设的推进,加入该愿景的各国之间会出现一个标准化进程,经贸和人员往来障碍将逐步被消除,一体化也将悄然孕育。

阿利阿夫指出,中国经济与世界各地经济联系紧密,“一带一路”建设将进一步加快中国与世界各地经济的融合进程,有利于更有效地配置全球资源,并优化分工。

改进全球经济治理

阿利阿夫认为,“一带一路”倡议和设立亚洲基础设施投资银行(亚投行)有助于推动形成新的更加公平的世界经济秩序,从而改进全球经济治理。

他说,二战后形成的布雷顿森林体系目前已经“不合时宜”,新兴经济体、尤其是中国的作用和话语权没有得到充分体现,必须改变现有治理模式,使其能反映现实情况。

阿利阿夫指出,“一带一路”倡议响应国家众多,亚投行意向创始成员国达57个,地域分布广泛,这体现了中国的影响力,也体现了中国塑造世界经济新秩序的决心和能力。

裴则男表示,“一带一路”倡议和亚投行将众多国家凝聚在共同的愿景之下,有利于区域经济体之间的对话与交流,有助于加深相互理解,促成对区域经济乃至全球经济产生重要影响的共识。

(据新华社耶路撒冷11月16日电)

法国呼吁加强反恐合作

比利时确认3名恐袭案嫌疑人身份逮捕7名嫌疑人

据新华社北京11月16日电 根据比利时方面15日消息,3名巴黎系列恐怖袭击事件的嫌疑人身份已经确认,此外比警方还逮捕7名嫌疑人。同时,法国呼吁各国加强反恐合作,在各个层面持续打击恐怖主义。

比利时联邦检察院15日发表公报说,3名巴黎系列恐怖袭击事件的嫌疑人已经确认身份,其中2人为法国籍,居住在比利时首都布鲁塞尔,都已在袭击事件中丧生;第3名嫌疑人名叫阿卜杜勒-萨拉赫·萨拉赫,男性,1989年出生于布鲁塞尔,目前在逃,法国警方已对其发布了逮捕令。

此外,比联邦检察院15日透露,比警方日前在首都布鲁塞尔莫伦贝克区进行了多次搜查,还逮捕了另外7名涉嫌参与巴黎系列恐怖袭击事件者,其中一人在13日晚案发时身处巴黎。

比利时政府已两次召开全国安全会议评估安全状况。14日夜间,比利时宣布将本国大型公共活动安全等级从2级提升为3级,意味着可派遣军队到人数较多的文体活动现场维护安全。

法国媒体15日援引议会人士消息说,法国总统奥朗德希望法国全境的紧急状态持续三个月。奥朗德当天在总统府会见议会领导人说,下次内阁会议将审议法案,以修改关于法国只能实施紧急状态12天的法律。

此外,法国还呼吁加强反恐合作。法国内政部长卡泽纳夫15日在与比利时内政大臣让·邦邦共同会见记者时宣布,将加强与比利时的反恐合作。卡泽纳夫当天还发表公报,要求欧盟于20日在布鲁塞尔举行内政部长特别会议。他指出,应该在各个层面加强反恐斗争,尤其是欧盟和国际社会层面。法国财政和公共账目部长萨潘当天说,法国期待在土耳其安塔利亚参加二十国集团领导人会议的国家元首和政府首脑通过相关决定,打击恐怖组织的财源。

法国国防部长勒德里昂和美国国防部长卡特15日同意,双方将采取“具体步骤”,强化打击极端组织“伊斯兰国”的军事合作。卡特重申了美国支持法国的“坚定义务”,双方同意采取“具体步骤”以对“伊斯兰国”实施“持续的”军事打击。

法国国防部15日晚发表公报说,法国战机当天对“伊斯兰国”在叙利亚的目标实施空袭,投掷了20枚炸弹,摧毁该组织一个指挥所和一个训练营。



图为中国出口马其顿的动车组。

□ 本报驻日内瓦记者 陈建

中瑞金融合作助推人民币国际化

汇丰银行已获批成为中国银行间外汇市场首批人民币对瑞士法郎直接交易做市商。图为位于瑞士日内瓦的汇丰银行。

随着瑞士法郎成为可直接与人民币交易的第七种主要货币,中瑞两国金融合作迈出新步伐,人民币国际化在瑞士取得新进展。瑞士银行家协会高级国际顾问海因里奇·西格曼日前对本报记者说,中瑞央行间货币互换和人民币清算业务,既会提高瑞士银行处理人民币业务的可靠度,又将增强人民币作为计价和贸易结算货币、记账单位、价值存储工具,以及最终作为国际储备货币的地位。

根据中国外汇交易中心发布的公告,为促进中国与瑞士之间的双边贸易和投资,便利人民币和瑞士法郎在贸易投资结算中的使用,满足经济主体降低汇兑成本的需要,从11月10日起,银行间外汇市场开展人民币对瑞士法郎直接交易。继美元、澳元、新西兰元、英镑、日元和欧元之后,瑞士法郎成为可直接与人民币交易的又一种主要货币。汇丰银行同时宣布,该行已获批成为中国银行间外汇市场首批人民币对瑞士法郎直接交易做市商,将在该交易开始后在银行间外汇市场履行做市商义务,包括连续提供人民币对瑞士法郎

直接交易的买卖双向报价,为市场提供流动性等。

中瑞金融合作的这一新举措无疑进一步提升人民币的全球使用度。中国人民银行表示,这是中瑞两国共同推动双边经贸关系进一步向前发展的重要举措,有利于降低经济主体汇兑成本,促进人民币与瑞士法郎在双边贸易和投资中的使用,加强两国金融合作,支持中瑞之间不断发展的经济金融关系。瑞士国民银行(瑞士央行)也表示给予积极支持,认为人民币和瑞士法郎直接交易将有助于降低转换成本。

自去年7月1日中瑞自贸协定生效以来,人民币在境外的易得性和普及性进一步提高,也使得中国企业更容易在瑞士当地获取人民币资金运作。特别是今年以来,为了成为人民币离岸交易中心,瑞士做了更加积极的准备,基本条件和配套服务已逐步满足。

今年1月,中国人民银行宣布将人民币合格境外机构投资者试点地区扩大到瑞士,投资额度为500亿元人民币,为海外投资者在瑞士投资中国资本市场创造了条件,也扩大了外资投资人民币的渠

中国出口马其顿动车组投入使用

本报索菲亚电 记者田晓军报道:中国出口马其顿动车组日前投入试运行。该动车组具有流线型外观和雅致的内饰,以白色为主基调的车厢配上马其顿国旗中的红黄两色,使得动车组更具视觉冲击力。马其顿总理格鲁埃夫斯基在中国驻马其顿大使温振顺的陪同下乘坐该列车,体验了中国高端装备的魅力。

格鲁埃夫斯基表示,近30年来,由于马其顿在铁路建设方面没有任何大额投资,马其顿铁路运输的发展已严重滞

后,因而加大对铁路建设的投资力度,实施必要的升级改造是当务之急,用新动车组替换老式车辆正是这项改造计划的组成部分。马其顿动车组运行后,将在该国北起与塞尔维亚接壤的塔巴诺夫采,南至与希腊接壤的盖夫盖利亚,途经马其顿首都斯科普里,全长约215公里的线路上运行。该线路为泛欧铁路10号走廊的重要组成部分,承担了马其顿国内80%的铁路运力。

去年6月24日,中国中车股份有限公司与马其顿国家铁路公司在斯科普里

正式签署动车组购销合同,由欧洲复兴开发银行提供贷款,中国向马其顿出口包括6列动车组、备件、耗材等设备及相关服务,产品按照马其顿国家标准和欧盟标准生产,合同要求时速140公里,但中国中车株机公司考虑到未来发展需要,高标准设计。采用时速160公里的高级别技术设计,为未来运营提速预留了空间。该项目合同的签署,标志着中国高端整车产品首次进入欧洲市场,也是中国动车组产品进入欧洲市场的第一单,意义深远。

本版编辑 梁国强 李红光